

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industriei toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

## Un nou incident naval în apele spaniole

LONDRA, 24. (Rador). Un comunicat oficial arată că, cu prilejul intrării în portul Bilbao a vaselor comerciale engleze „Stanbrook”, „Hamsterley” și „Mac Gregor” cele trei vapoare de care era destul de aproape și cuirasatul englez „Hood” și un contratorpilor englez, au fost oprite de crucișătorul naționalist spaniol „Almirante Cervera”.

„Hood” a semnalat crucișătorului spaniol un protest contra acestei opriri. Cele trei vase engleze și-au continuat atunci drumul spre port. „Almirante Cervera” a tras un foc de tun asupra vaselor engleze. „Hood” a protestat din nou.

In cercurile engleze se preinde că din acea clipă bateriile de coastă din Bilbao au deschis focul contra lui „Almirante Cervera” care s'a îndepărtat, lăsând drumul liber pentru vapoarele engleze.

Se mai arată că incidentul s'ar fi petrecut în afara de apele teritoriale spaniole.

LONDRA, 24. (Rador). — Faptul că trei vapoare comerciale engleze au reușit să pătrundă în portul Bilbao este anunțat cu litere mari de întreaga presă engleză. Ziarele consideră aceasta ca o dovadă că blocusul flotei naționaliste nu este real. Corespondentul naval al ziarului „Daily Mail” scrie în legătură cu incidentul crucișătorului „Almirante Cervera” că fără îndoială vaporul englez de război „Aood” ar fi deschis focul împotriva crucișătorului spaniol dacă acesta nu ar fi ținut seamă de avertismentele date.

Ziarele anunță că alte două vapoare engleze, având alimente pe bord, au sosit ieri la Saint Jean de Luz, cu intenția de a se îndrepta spre Bilbao.

## Grevă la fabricile de motoare Ford

NEW-YORK, 24 (Rador). — La fabricile de motoare Ford din Richmond a izbucnit grevă.

Lucretorii au ocupat atelierelor. Greviștii au cerut să li se aducă din oraș, alimente și pături fiind

convinși că ocuparea va dura mai multă vreme.

Cei 2000 de lucrători vor să obțină dela direcțiunea fabricii ca direcțiunea să stea de vorbă cu sindicatul lor, ceace s'a refuzat până acuma.

## Noii victorii ale naționaliștilor spanioli

SALAMANCA, 24 (Rador). — Pe frontul Biscaya coloanele naționale își continuă înaintarea.

Ieri au fost ocupate mai multe orașe importante și inamicul se retrage îndebandată pe șoseaua Elorrio spre Sarango.

Comunicatul oficial arată că ieri a fost ocupate: Schitalsantagi Catalina redând astfel circulația naționalilor între Yagon Villareal care era întreruptă din Aug. st. A mai fost ocupate: creasta Udala și alte trei înălțimi.

## BULETIN INTERN

Ieri s'au făcut alegeri comunale la Constanța: liberalii au obținut 3788 voturi, naționaliștii 318, frontul românesc 1175, național creștinii 598, georgiștii 541. Liberalii au luat 11 locuri, iar național țărăniștii 7 locuri.

Rezultatul alegerilor județene dela Constanța, ținute tot ieri: liberalii 5.197, național țărăniști 9588, frontul românesc 4970, uniunea țărănească 1909, național creștinii 4489, georgiștii 1534. Au luat liberalii 9 locuri și național țărăniștii șase locuri.

Ieri după amiază la orele 5.30, distrugătorul „Regina Maria” a părăsit portul Constanța, plecând spre Anglia, pentru a asista la sărbătorile încoronării. Comandantul distrugătorului este comandorul Roman. Vasul va face escala la Malta,

unde se va întâlni cu vasele de cursa regulată românești pentru a se aproviziona.

## NOTE ZILNICE

Vizita d-lui colonel Beck, ministrul de externe al Poloniei, poate, desigur, în primul rând, însemna o întărire a alianței politice și militare româno-polone. Dar noi românii, care ne vrem prieteni buni cu toată lumea — pentru că știm că fim prieteni și prețum buna prietenie — vrem ca această vizită să dea o și mai mare strălucire legăturii sufletești dela popor la popor, singura care poate crea alianțe vii și viabile, indiferent de trecătoarele contingente politice. Politica este schimbătoare. Ceace a fost rău în po-

## Inaugurarea centralei telefonice automate din Arad

Cum s'a desfășurat solemnitatea. — Cuvântările rostite. — Concertul dela Radio oferit de Societatea de telefoane tuturor abonaților din România

ARAD, 24. In programul de automatizare a rețelelor telefonice din țară, Societatea Anonimă Română de Telefoane a dat Aradului un loc de frunte, astfel că după București, Ploiești, Sinaia și Iași, Aradul este al cincilea oraș din țară care are serviciul automat.

Lucrările pentru automatizare au necesitat o muncă intensă și bine organizată, mobilizând o întreagă falangă de ingineri specialiști și lucrători destoinici. Astfel d. inginer Sergiu von Ern a făcut studiile și planurile timp de un an și jumătate pentru rețeaua telefonică din Arad și pentru calculul pozițiilor

centralei automate, socotindu-se maximum de randament al rețelei cablurilor, la fel planurile canalizării subterane și ale alimentării abonaților. Tot d-sa a supravegheat și tehnica executării acestor lucrări.

Clădirea centralei automate a fost construită de d. Florian Dem. Baldovin, iar centrala telefonică a fost lucrată sub conducerea d-lui inginer Rică Pârlea, specializat la Londra. Deasemeni se cuvin laude și constructorilor: Schönholtzer, Heinenmanns și Coombs, pentru răvna și prețioasele lor colaborări.

Centrala telefonică se bazează pe sistemul 7 D. Rotary.

vin, a vorbit părintele Turic despre Sf. Gheorghe, făcătorul de minuni, apoi d-sa a evidențiat imensele servicii pe cari le aduce omenirii telefonul, o adevărată minune a tehnicii moderne.

D. J. Parsons, directorul general al Societății, a mulțumit tuturor participanților pentru dragostea ce au manifestat-o față de Societate și de realizările ei, făcând o paralelă între ceiace era telefonul înainte de a fi preluată concesiunea și ce este azi.

D. Romul Bejan a adus elogiul Societății de telefoane pentru modul cum își înțelege misiunea.

D. dr. Romulus Coțoiu, în numele populației Aradului, mulțumește Societății de telefoane pentru cele ce a făcut.

S'a servit și șampanie.

La orele 7 seara, Societatea de telefoane a dat o masă tuturor lucrătorilor ei, în restaurantul „Dacia”.

## Solemnitatea inaugurării

Ieri dimineață, la orele 11, s'a făcut inaugurarea noii clădiri a centralei telefonice. În hal preoții: Turic, Mihuş și Florea, Codreanu au oficiat un serviciu divin, în fața unei numeroase și selecte asistente, din care remarcăm pe d-nii: Romul Bejan, sub prefect, dr. Romulus Coțoiu, primarul Aradului, Romulus Orezeanu, prim-președinte al Tribunalului Arad, ing. Șincal, ing. Șerbanescu, Iosif Vulpe, vice președintele Comisiei interimare Arad, Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moses Nicoară”, dr. Al. Boțioc, dr. Bolloga, prof. A. și Ion Lipovan, dr. Czettel, dr. Nerva Jercan, d. Sever Ardelean, dr. V. Cucu, ing. Vlad, dr. Demian Aurel, senator Păușești, Ionel Trăilescu, Cicio Pop, Covaci, dr. Caius Lepa, directorul Școlii Normale, ing. Ispravnic, chester Traian Iancu, colonel Pleșoiaru, colonel Bădulescu, colonel Oțoianu, colonel Marinescu, colonel Dăscălescu, colonel Madancovici, maior Neferu etc.

Din partea Societății de telefoane au participat d-nii: J. Parsons, director general al Societății de telefoane, L. B. Tucker, ing. directorul construcțiilor și întreținerii, ing. Ilie Papadache, director comercial, I. Gh. Cantacuzino, directorul personalului, N. Racotta, ing. directorul traficului, D. Rudd, subdirectorul serviciului financiar, H. Paneghian, directorul Societății J. Walter Tompson, ing. Gh. Niculescu-Bodea, sub directorul traficului, ing. M. Constanti-

nescu, dela departamentul întreținerii, Dimitrie Stan, directorul clădirilor și arhitect șef Naumescu, Constantin Teodorescu, șeful contabilității veniturilor, Walsen, subdirector la contabilitate, Florin Manoliu, șeful serviciului de studii și propagandă, etc.

### Cuvântările

După oficierea serviciului di-

## Concertul dela Radio

Seara, la orele 7.30, din sala Palatului Cultural a fost retransmis de Societatea de Radio-difuziune concertului corului „Armonia”, dirijat de d. prof. I. Lipovan, oferit de Societatea de telefoane tuturor abonaților ei din țară.

Înainte de a începe, d. Florin Manoliu, șeful serviciului de studii și propagandă, a ținut următoarea cuvântare:

„Astăzi dimineață a fost inaugurată noua centrală automată a serviciului telefonic din Arad, în prezența autorităților locale civile și militare, precum și a conducătorilor Soc de Telefoane veniți special din București pentru această solemnitate.

Încă din noaptea de 22 spre 23 Aprilie orele 24 a dispărut pentru totdeauna din comunicațiunile locale ale municipiului Arad intervenția mult năpăstuitei operatoare telefonice, care plecând a lăsat locul ei mașinilor automate — progresului Aradul a fost sortit să fie al 5-lea oraș auto-

matizat din țara noastră, din seria celor prevăzute în planul de investițiuni al Societății Anonime Române de Telefoane.

După automatizarea rețelelor telefonice ale orașelor București, Ploiești, Sinaia și Iași, printr'o muncă încordată timp de 6 luni zi la zi, noua centrală telefonică automată a putut fi dată în funcțiune astăzi 23 Aprilie 1937, spre mulțumirea abonaților și a marelui public arădan, cât și spre mândria echipelor de constructori și tehnicieni români care au colaborat la desăvârșirea acestei opere.

Felul în care această lucrare a fost secondată în desfășurarea sa de buna voință și concursul dat de autoritățile locale, de presa și publicul arădan precum și numărul tot mai mare al noilor abonați pe măsură ce lucrările de instalare a noului serviciu telefonic înaintau, au făcut pe deplin dovada că Societatea de Telefoane a fost în asentimentul tuturor atunci

(Urmare în pag. 4-a col 4-5)

secițe binefăcătoare pentru cele două țări.

Ne leagă de Polonia un trecut oarecum comun. România ca și Polonia a fost cândva — nu de mult — un hotar între două lumi: într'una germina ca să înflorească civilizație; prin cealaltă vorbea harapnicul distrugător al barbariei asiatice.

Acum, când civilizația dăsteleneste treptat, treptat, întreaga lume, n'am rămas, totuși, o piatră de hotar? Polonia se găsește strânsă în cleștele a două ideologii ce se combat, pentru că își dispută stăpânirea întregii omeniri. România simte și ea, din ce în ce mai mult, influența ciocnirii dintre aceste două ideologii

pe care le respinge, pentru că sunt streine cu totul. Și astăzi parcă sunt poziții asemănătoare cu cele de acum două trei secole.

Dar ceace leagă, mai ales, România de Polonia este nevoia de pace. Alianța româno-polonă a izvorit din acest sentiment comun: dragostea de pace. Deaceia, nu este îndreptată împotriva nimănui, este defensivă nu ofensivă.

Nu putem acorda vizitei d-lui Beck numai o importanță politică. Vizita d-sale la București o dorim să dea cele mai frumoase roade în ogorul prieteniei dintre România și Polonia.

Ne este dragă Polonia și-i prețuim prietenia.

# Cele mai frumoase CANDELABRE la I. PINTER Arad, Ioan Calvin Telefon 12.

## Viața sportivă

### Codașii între ei

#### Chinezul U.-Tricolor 5:3 (2:3)

TIMIȘOARA, 24. — În fața a 2500 spectatori s'a disputat mult așteptata partidă „derby” între codași: Chinezul—Unirea Tricolor. Matchul a fost de factură inferioară ce nu putea fi furnizat decât de codașii Diviziei.

In special prima repriză matchul a fost sub așteptări. În repriza a doua, deși U. Tricolor are majoritatea acțiunilor, localnicii reușesc să înscrie 3 puncte datorite slabei forme arătate de Ego Munteanu.

Un draw ar fi fost mai echitabil.

#### Jocul

Chinezul deschide scorul în m. 10 prin Thierjung, iar drept reacțiune U-Tricolor peste 1 minut egalează prin Soru Niculescu printr'o pasă bine servită de Ionescu.

Două minute mai târziu Baiusz ridică scorul pentru localnici printr'o lovitură de cap.

In m. 35 arbitrul acordă „11” în favoarea vișiniilor care este ratat de Glasz.

In m. 38 Schileru egalează prin-

tr'o lovitură liberă de la 16 m. A fost cel mai frumos goal al zilei în m. 40, Cârjan bine servit ridică scorul la 3:2 pentru oaspeți.

După pauză ambele echipe intră pe teren hotărâte să învingă, dar norocul le surâde mai mult vișiniilor, care — după cum am amintit — mai marchează încă trei puncte.

In minutul 31 prin Thierjung, în minutul 39 la un corner bătut admirabil de Szilard Baiusz reia în poartă și în minutul 44, Thierjung, urmărind mingea bătută de Tieffert și ricoșată din bară, înscrie ultimul goal al partidei, stabilind rezultatul final de 5:3.

Ultimul punct a fost parabil. Oaspeții au jucat mult mai bine decât localnicii și datorită numai ghinionului nu au putut concretiza superioritatea. Număratele ocazii sunt ratate înaintarea U Tricolor.

#### Formațiile:

Chinezul: Schmiebt — Tieffert — Kohl — Losoncz — Nagy — Demetrovici — Szilard — Glasz — Thierjung — Baiusz — Lövenfeld

U-Tricolor: Ego Munteanu, Iliescu — Garad, Florea — Steinbach — Boteanu — Ionescu — Schileru — Niculescu — Cârjan — Iordache.

Arbitrajul Dni Gabriel Russu (Cluj) mulțumitor.

#### Alte rezultate:

Victoria—Gloria 3:1 (2:0)  
Crișana—Venus 1:1 (1:1)  
Universitatea—Ripensia 2:1 (1:0)  
C. A. O.—Juventus 3:0 (1:0)  
A.M.E.F.A.—Rapid 2:2 (1:0)

## Rânduri cu ocazia plecării comandantilor Regimentului 1. Roșiori din Arad

Locot.-colonelul C-tin Brătolanu — comandantul-erou. — Locot.-colonelul Alex. Pleșoianu — cavaleristul desăvârșit. — Locot.-colonelul Nicolae Teodoru — întâiul ofițer român intrat în Oradea. — Maiorul C-tin Șerbănescu — Bachetul de locotenenți O. Verescu, Valer Bălașa, C. Vladone

*Incălcăm o veche și nobilă tradiție militară în momentul când ne îngăduim să scriem rândurile acestea de despărțire, cu ocazia plecării din Arad a distinșilor comandanți și ofițeri și Regimentului 1 Roșiori „Gen Al. A. Verescu”. Ori cât de rigide ar fi legile și uzanțele militare — sentimentalismul le birue uneori, mai ales în clipa când ne părădșesc, poate pentru totdeauna, — personalități unanim apreciate și simpatizate, legate prin neuitate a mintiri de Arad și ardăni.*

*Cerem atunci respectuoase sruze domnilor ofițeri superiori — cărora ne permitem, astăzi, să le exprimăm regretul nostru sincer că ne părădșesc. Au reprezentat cu prea multă demnitate armata română la Arad ca să putem trece ușor peste clipa supremă a despărțirii. Suntem tot atât de siguri că și ei simt alături de noi fiorul acestui sfârșit de ședere în Arad.*

### Locot.-colonelul C. Brătolanu — comandantul-erou

Locot colonelul C. Brătolanu, fostul comandant al Reg. 1 Roșiori „Gen Alex. Averescu”, este unul dintre cei mai vechi și cunoscuți ofițeri ai Aradului. A venit aici încă din anul 1919, luptând eroic cu cavaleria diviziei de vânători, a marelui general Lecca în înăbușirea mișcărilor bolșevice. În regiunile Siria, Fâncota și Cherechiu — armata română a avut de împlinit o grea misiune de pacificare și purificare. Steagul roșu a trebuit să se plece în fața tricolorului național.

Cu un detașament compus dintr'un escadron de cavalerie și o companie de grăniceri, maiorul C. Brătolanu este trimis să păzească o regiune dela Macău și Oroșhaza. Are misiunea să inspekteze o linie a Tisei dela confluența ei cu Mureșul. Comandantul se achită strălucit de însărcinările primite și participă la luptele din anul 1919.

În timpul războiului — distinsul

Specialități de pălării de domni pentru primăvară și vară și pălării țărănești, precum și reparațiuni speciale se pot face

la Henrich Pinces ARAD, Str. Eminescu Nr. 2.

Fabrica de gheață artificială REUSZ e de încredere la gospodine și prăvălii cu cele mai ieftine prețuri, transportată acasă. Se dau în chirie frigorișere Nr. Telefon 141. Telefon automat 1141, 1143, 1147.

S'a redeschis renumitul Restaurant HEGEDŪS în str. Alecsandri No. 1. bufet rece, bere de Azuga și vinuri din Mîniș, stau la dispoziția clientelei

DE PAȘTI cele mai frumoase și mai bune ouă de ciocolată și iepurii se pot cumpăra la Regele ciocolatei fabrică de bomboane ARAD, Str. Meșianu No. 7

ofițer, originar din județul Gorj, a luptat pe valea Jiului, la Petroșani, pe dealul Bănelului și pe frontul dela Olt. Mai multe decorații îi consacără eroismul.

Îndrăgostit de Arad, se stabilește aici, fiind numit ajutor de comandant al Reg. 14 Călărași, nou înființat în anul 1919—1920. În fruntea Reg. 1 Roșiori a stat doisprezece ani, ca ajutor și apoi comandant.

Ostașul din timpul războiului nu și-a desmirțit calitățile alose nici în timpul de pace. Organizează și înzestrează mereu regimentul drag, cu un trecut vechiu și glorios. A fost sufletul acestui regiment, reprezentând cu multă prestanță armata la granița de Vest.

Serbările și concursurile organizate de Regimentul 1. Roșiori — cari s'au bucurat de mari succese — au fost în parte opera locotenenț colonelului C-tin Brătolanu.

Astăzi ne părădește ducând cu sine amintiri și păreri de rău ce nu se pot uita niciodată. Cea mai însemnată prate din cariera-i ostașoască se confundă cu timpul petrecut la Arad, unde lasă unanime regrete.

A fost un camarad nobil cu toți ofițerii, colaborând în cea mai perfectă armonie și amicitie cu fiecare. Foștii lui prieteni nu l pot uita.

Elita Aradului se desparte cu emoție de acest brav comandant și urează mare isbândă la comanda Regimentului 7 Călărași, din Sebeș-Alba.

### Locot.-colonelul Alex Pleșoianu — cavaleristul înăscuț

Deși a stat mai puțin timp printre ardăni, locot.-colonelul Alex. Pleșoianu lasă în urmă aceleași frumoase amintiri în rândurile armatei și a populației, a unei neobosite activități și dovada unei uimitoare predestinații. În adevăr, locot.-colonelul Alex. Pleșoianu este cavaleristul înăscuț, admirabil militar, cu o pregătire strălucită, un spirit de rară distincție sufletească.

Locot colonelul Alex Pleșoianu s'a născut în București. După ce a terminat studiile liceale, a intrat în Școala pregătitoare de ofițeri dela Târgoviște. A fost unul dintre frunții și promoției. În anul 1915 este numit sublocotenenț într'un regiment de reșiori. După intrarea țării în marile războaie, sublocotenenț Alex Pleșoianu luptă pe toate fronturile, dar mai ales la Mărășești și Mărășești, unde a fost rănit. Decorațiile primite atunci erau răsplată a nemerită a purtării sale.

La Arad a descins dela Sibiu, unde a fost director și profesor al Școlii de aplicație a cavaleriei.

Este numit ajutor șef de corp al Reg. 1. Roșiori, în anul 1935, pentru că mai târziu să dețină calitatea

temporară de comandant al regimentului. A străbătut treptele erantului ofițer desăvârșit. Din școala lui a ieșit în anul 1915 — în 1934 a fost avansat la gradul de locotenenț colonel.

La Arad, locot. colonelul Pleșoianu a fost un neobosit colaborator al regimentului, bun organizator și ofițer desăvârșit. Din școala lui au ieșit timp isurilor sale, tinerii ofițeri ai Regimentului s'au ales cu un șef impresionant de călărit, încornorându-l în succesul concursului hipic din trecut, când Reg. 1 Roșiori a câștigat serzație și admirație în Arad.

Tânăr încă, la abia 41 de ani, locot.-colonelul Alex. Pleșoianu a fost chemat la Centrul de instruire a cavaleriei din Sibiu, un fel de școală Legislativ al cavaleriei. Aici a frământat și se sistematizează activitatea a cavaleriștilor.

Rara distincție acordată locotenențului Alex. Pleșoianu ne amintim că este a-i prevedea o ascensiune în tară mai strălucită ca până astăzi.

În viața socială a Aradului, locot. colonel Alex. Pleșoianu n'a avut decât simpatia și considerația tuturor.

### Locot.-colonelul — Nicolae Teodoru

Ne amintim cu emoție timp când glorioasa armată română intrat în Ardeal, în ceasul așteptat al eliberării. Ce entuziasm și zile mărețe am trăit atunci.

Rând pe rând, orașele au fost primii cu alaii de basm pe străzile și desrobirii.

Locot.-colonelul Nicolae Teodoru a fost primul ofițer român intrat în Oradea Mare, cu o patrie în ziua de Paști 1919, ca să se fericită din viața lui.

Este originar din București și a obținut gradul de sublocotenenț a lucrării la campania din Ardeal. În această parte a campaniei dela Târgoviște și găsăm ca ofițer al cavaleriei artic.

Mutat la Reg. 1. Roșiori în anul doi ani, cu gradul de maior. După un an, pe data de 1 Iulie 1937 a fost avansat la gradul de locotenenț colonel și transferat la comandamentul pieșii București. A mai funcționat ani de zile în timpul când locot. colonelul Alex. Pleșoianu îndeplinea funcția de comandant, locot. colonelul Nicolae Teodoru i a fost ajutor și cel mare preț colaborator. Au organizat o preună strălucit concurs bipe în anul trecut.

Foarte întreprinzător și bun marar cu subalternii.

Maiorul C-tin Șerbănescu Transferările dela Reg. 1. Roșiori Ion I. Pogonaru (Urmare în pag. IV, col. 12)

Constantin Al. Hofman fost magistrat și

Dr. Octavian Mircea și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

TIMIȘOARA

## Pantofi aproape gratis

puteți cumpăra până la Sf. PAȘTI la Magazinul de ghete

# DEUTSCH

Palatul Neuman

Cele mai noi modele pantofi de piele Lei 395  
Pantofi de modă din Chevreau „ 450  
Pantofi de antilope „ 475  
Eliberăm cu preț de bani gata posesorilor de cărți „Mercur” pe rate 7 luni

Cinema CORSO Arad Telefon: 5-65

Orele 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 3 preț redus 5, 7<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, 9<sup>1</sup>/<sub>4</sub>

## Craiuul pădurilor

cu WARNE BAXTER, ANN LORING, BRUCE CABOT

CAFETERIA-RESTAURANT

## „ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27 TIMIȘOARA

Prețuri reduse Muzică de primul rang Bună dispoziție

## Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

# IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orășenesc).

Modă bărbătească elegantă. PĂLĂRII în cel mai mare asortiment și cu cunoscutele prețuri ieftine. SOLID magazin de pălării și modă bărbătească ARAD, Bul. Reg. Ferd. 21, colț Str. Crișana

Stofe și mățasuri în asortimentul cel mai bogat la firma

Ackermann și Hübner ARAD, B-dul Regele Ferdinand 25

# Depunerea jurământului recruților din garnizoana Timișoara

— Solemnitatea din Piața Unirii —

TIMIȘOARA, 24. — Ieri dimineață, în ziua Sfântului Gheorghe, oștile din localitate au trăit unele clipe de înălțare sufletească, de solemnitate depunerea jurământului recruților din clasa 1937 și anume: școala de pregătire militară de la școala de aplicatie a artileriei, din artilerie, simpaticele locotenent Andrei Tarnovski, regimentele de artilerie, pionierii, escadronul călăreților, vânătorii, jandarmii și pompierii.

Festivitatea s'a desfășurat în piața „Unirii” din fața prefecturii județului nostru, care era admirabil prevăzută cu drapele și ghirlande de brad, de față fiind în afară de corpul ofițerilor fără trupă — școala de aplicatie a artileriei — și toți reprezentanții oficialităților civile din localitate.

marea și veșnica obligațiune a ostașului de a nu-și uita datorile ce are față de M. S. R. gele și față de scumpa noastră Patrie.

## Defilarea

La orele 12.45 a început defilarea trupelor, după cum urmează:

Școala de aplicatie — corpul ofițeresc, — ofițerii fără front, școala de pregătire militară a politehnicii, vânătorii, relevându-se d. maior Duchoru și d. sublocotenent Stelian Papură, viu aplaudații de asistență, jandarmii dintre cari a întrecut așteptările simpaticele locotenent Mișu Găntoiu, pionierii, remarcându-se d. locotenent Popescu, artileria, în frunte cu d. lt. colonel Romcescu, d. căpitan Milculescu profesor la școala de aplicatie a artileriei și brevetat al școlii de război din Paris, d. locotenent Nicolae Constantin și dnii sublocotenenti Floricel Duminecă, Cebuc Damian, Constantin Ștefănescu-Pistol, Dumitru Constantinescu, Bișonel Ionescu, Ion Lăzărescu, Ilie Grunoiu, Ion Necula și toți ceilalți, trece majestuoasă fiind primită cu frenetice ropote de aplauze care nu mai conteneau, cavaleria, în pas saltăreț și pompierii gata de atac.

Fastuoasa solemnitate a depunerii jurământului recruților din metropola Banatului s'a încheiat cu o reunită la cerul civilo militar unde s'a servit o gustare. Mihai Zmed

## Raportul și serviciul divin

Încă de la orele 10 au început să se asească trupele, îmbrăcate în fluta de paradă, cu haine noui, dela bonetă și până la bocanci, toți oștași chinși, voioși, și destul de bine înținuți în așa de scurt timp care scurs dela încorporarea lor. Ofițerii, dela comandantul de regimente și până la cel mai mic sublocotenent, în fruntea trupelor aștepta sosirea comandantului garnizoanei, d. general Alexandru Bunescu.

La orele 11 fix, d. general Aposescu, comandantul brigăzii de artilerie, dându-i raportul, după care a urmat trecerea trupelor în revistă, începând cu ofițerii, în fiancul drept coloanei fiind, tanșos și într-o pecabilă poziție, d. maior Ilie Zănoagă.

După aceasta s'a oficiat serviciul divin, de un sobor de preoți, format din reprezentanții tuturor

cultelor, în frunte cu Sfinția Sa Părintele Maior Stroca.

## Depunerea jurământului

După slujba religioasă, pe grupe, linierii recruți din fiecare unitate, cu dreapta pe drapelele respective, au depus jurământul — timp de 75 de minute — rostind formula sacramentală după preoșii cultelor din care făceau parte.

Odată terminată solemnitatea impunătoare a depunerii jurământului a urmat seria cuvântărilor, deschisă de Părintele Maior Stroca, Sfinția Sa vorbind despre importanța jurământului din punct de vedere divin, iar d. general Apostolescu, despre importanța jurământului din punct de vedere ostășesc.

In fine, a vorbit d. general Alexandru Bunescu, comandantul garnizoanei, care, în cuvintele emoționante, a arătat trupelor însemnătatea zilei, și a amintit

# Adunarea generală a învățătorilor din orașul și județul Arad

Un nou prilej de afirmare și solidaritate învățătorească, de spirit de corp și sacrificiu, a fost adunarea generală a învățătorilor din orașul și județul Arad!

Învățătorii de pe toate meleagurile județului, ieri dimineață, au venit la Arad spre a se ocupa de soarta școlii și a lor. Numai un spirit de sacrificiu a făcut pe școlarii din ținutul Halmagiului, de pe valea Mureșului, să cheltuiască un sfert din salarii cu participarea la adunarea Asociației. Am subliniat ieri o colaborare răsărită între învățători și organele de control cari au fost prezente — în frunte cu d. revizor școlar Lazăr Igrisan, precum și o lăncă seriozitate în discuțiile lor. Opinia publică trebuie să știe că învățătorii n'au venit la Arad să facă un banchet, ci să caute soluțiile acestei crize morale, pe care s'arăca... opinie publică o vede pe seama învățătorilor. De-

acea d. N. Cristea, apreciatul președinte al asociației arată — în cuvintele de deschidere — care a fost în trecut rolul învățătorului, care este azi și mâine. „Suveranul Țării, — spune d. sa — cu ocazia zilei de 8 Iunie 1936, a subliniat rolul învățătorimii: Dacă n'aș fi fost unde sunt, aș fi în mijlocul vostru”... iar marele general Naghi, în urma luptelor dela Port-Artur, unde a învins colosul rusesc — a primit din partea Micadoului Mutschito, titlul de „Învățător”, cea mai înaltă distincție ce s'a putut acorda unui erou ce a cutremurat din temelii împărăția haosului. (Rusia 1905). Marele general a fost dus în cl. IV. ținut de mână de directorul școlii, care a spus copiilor: „Copii, de azi înainte învățătorul vostru, e marele mareșal Naghi. Purați-vă așa ca totdeauna să puteți spune: și eu am fost elevul eroului.”

A luat cuvântul apoi d. revizor școlar Lazăr Igrisan, care a spus: „Am venit să mă identific cu greutatea fraților mei învățători. În ultimul timp am avut o serie de decepții. De câte ori s'au schimbat legile — dela război încoace — cu toată truda noastră, n'am putut să ne realizăm toate dorințele.

La noi se îndreaptă Țara în toate ocaziunile grele, cu toate „ofesivele”, dar totuși n'am fost înțeleși.

În ciuda tuturor însă, am putut să fim o tagmă de invidiat. Ca să putem să ne ajungem ținta, trebuie să fim solidari, căci solidaritatea e mijlocul de îndrumare în toate actele mari ale Națiunii.

În acest colț de Țară, învățătorul muncește. Copiii vin la școală în proporție de 90 la sută. Țăranul e mulțumit de munca învățătorului și începe să l înțeleagă.

Să fim mândrii că au putut vedea în noi, fericirea lor și binele comun.

S'a trecut apoi la ordinea de zi. D. N. Cârstea (Chișineu Criș) vorbește cu multă logică și cumpanire punctul „Examele învățătorilor”. Au luat parte la discuție d-nii Lupaș, Subescu, Țicu T. Țundre, Gădea, Burticală, Tudor, Crivăț etc.

S'a vorbit apoi de „Salarizarea învățătorilor”, raportor fiind d. F. Locuștean, atât de neechitabilă și lipsită de un calcul moral, care apasă din greu pe umerii învățătorilor, asupra școlii, asupra Națiunii.

Pe rând s'a discutat: „Întreținerea materială a școlilor” — raportor H. Stăvaru, „Sanatorul” — raportor E. Spinanțu, „Cursurile de vară” — raportor R. Ponta, „Bibliotecile învățătoresci”, — C. Tudor.

O vie discuție s'a născut în jurul „Laboratorului de psihologie”. S'a votat din partea asociației o sumă frumoasă pentru procurarea aparatelor și se va cere concursul tuturor instituțiilor locale pentru înzestrarea lui cu tot felul de aparate. Câțiva distinși medici, locali, dr. C. Radu, dr. maior Pop, etc., își vor da sprijinul neprecupețit acestei inițiative învățătoresci.

O altă discuție s'a infiripat în jurul „Casei învățătorilor”, ce s'a lăsat la latitudinea comitetului și arate învățătorilor cauzele ce cer o soluționare — fie închiriere ori vânzare — și de a convoca de urgență o adunare generală extraordinară cu hotărârile.

Fiind o chestiune foarte interesantă pentru învățători, vom mai reveni asupra ei, cu altă ocazie.

La sfârșit s'au expediat telegrame M. S. Regelui, d-lui dr. C. Angelescu și d-lui D. V. Țoni, președintele asoc. generale a învățătorilor.. P. I. Tomescu

# Ce ascultăm la radio

Duminică 25 Aprilie 1937:

## RADIO-ROMANIA

### RADIO-BUCUREȘTI

7.30 : Deschiderea emisiunii.  
— Gimnastică ritmică.  
— Radio jurnal.  
Concert de dimineață (ascuși):  
Sfaturi gospodărești și medicale,  
8.30 : Închiderea emisiunii  
9.55 : ORA RELIGIOASĂ  
I. — Clopote.  
II. — Serviciul religios transmis de la Biserica Domnița Bălașa.  
III. — Predică de Pr. Eftrem Enăcescu.  
13.00 : Ora Culturală, Sport, Cota apelor Dunării.  
13.10 : Concert de prânz, Orchestra Grigoraș Dinicu.  
14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.  
14.25 : Continuarea concertului.

### ORA SATULUI

15.00 : Dece ne trebuie marea, de Prof. I. Dongorezi.  
15.15 : Muzică populară — Toraful Fănică Luca.  
15.35 : Valeriu Măgurcanu : De vorbă cu sătenii  
15.55 : Continuarea Concertului  
16.30 : Liturghia solemnă de Sa-

b.n. Drăgoi (Transmisie de Biserica Sf. Maria din Timișoara).  
18.00 : Răspunsuri tehnice.  
18.10 : Concert de muzică de dans  
— Orchestra de salon Radio.  
19.00 : Ora Mersul vremii.

### UNIVERSITATEA RADIO

19.03 : Marea în igienă și medicină de Prof. Dr. Petruș Niculescu.  
19.25 : Continuarea concertului.

### ORA NAȚIUNII

20.05 : Importanța națională a mării noastre de Prof. Ion Simionescu  
20.25 : Concertul Coralei Municipiului București, cond. de Ștefan Mureșoanu

21.00 : Mitologia mării de Prof. N. I. Hereacu.  
21.15 : TEATRU. „Cruciada copililor” piesă radiofonică de Petru Amos după un poem de Marcel Schwob.

22.21 : Concert de muzică variată al Orchestrei Radio.  
22.30 : Radio jurnal.  
22.40 : Rezultate sportive de Virgii Econoru.

22.55 : Continuarea concertului Orchestrei Radio.  
23.00 : Continuarea concertului Orchestrei Radio.

„Ecolul” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

## INFORMAȚIUNI

Cu începere de Vineri, birourile redacției și administrației ziarului nostru au fost mutate în str. Vasile Goldiș Nr. 5, Telefon 1678.

Dintr'o regretabilă greșeală la tipografie a apărut, în numărul trecut al ziarului nostru, sub semnătura... „Raduceanu”, foiletonul „Influența religiei în artă”, care de fapt aparține distinsului nostru colaborator, profesor Constantin Rudneanu.

Aflăm cu deosebită plăcere că prietenul nostru, d. Tiberiu Dragoș — un tânăr de mari speranțe — și-a deschis biroul advocat în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1678.

fon 1749.  
Considerându-i serioasa pregătire și îndelungata practică îi prevedem un strălucit succes.

In editura „Scrisul Românesc” Craiova, a apărut lucrarea „Cântările Liturghiei”, înlocuind pentru școlă și popor de către d. Prof. I. Popescu-Pasărea, pr. Gh. Comana și G. Băscu, conținând melodiile liturgice, așa cum le am pomenit în tradiția noastră bisericească.

Tipărită într'un format de bună-nar, această cântărețică este în același timp îndreptarul liturgic sigur pentru tot credinciosul, fie de cântă, fie de participă la Sfânta slujbă, putând urmări desfășurarea, cu mintea, cu inima sau cu glasul, a dramei liturgice.

Se găsește de vânzare la toate librăriile.

## L. ÉLES

aromate și delicate

ARAD, Strada Brătianu No 1.

Vă servește totdeauna estin, repede și exact!

Faceți comenzile Dvs. prin telefon: 1044  
Brânză de telemea, pențeleu grecesc, icre de Manciuira, tarama și ștică, diferite conserve de post, măsline și unde emn.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

## „Rimanoți”

Apă caldă și rece în orice oră, calorifer — tot confortsi.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Cosfor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing Arad Program senzațional, Aprilie

LILI BUDAI

dansatoare de atracțiune  
GINA VIGH,  
CLARIS ZARANICKAJA,  
IULIANA VEREȘ  
EUGENIA CHIOSE RACHMANOVA  
LENCE GYÁRFÁS

Minunatul Jazz  
„NERMEȘAN”

Coane sfinte încadrează cel mai frumos și cel mai-eftin la M. DAJDA, Edificiul Teatrului

# Sărbătorirea d-lui Beck

Dineul dela ministerul de externe. — Marele discurs al d-lui Victor Antonescu. — Răspunsul reprezentantului Poloniei

BUCUREȘTI, 25. — Aseară s'a dat, la ministerul de externe, un dineu în onoarea d-lui Beck. Cu acest prilej, d. Victor Antonescu a rostit un mare discurs, în care a subliniat bucuria poporului român de a avea în mijlocul său pe reprezentantul unei țări aliate, de care România este legată prin atâtea interese comune în chip atât de fericit și atât de strâns.

Vizita d-lui Beck subliniază, printr'un gest cu deosebire prietenesc, strânsa și temeinica colaborare care stă la baza raporturilor noastre politice. — Alianța noastră își are rațiunea de a fi în profunză noastră dorință de pace-o pace cu respectul hotarelor intangibile și intereselor legitime, exclusiv defensivă, neîndreptată împotriva nimănui, neexcluzând nici-o prietenie, inspirându-se din dorința unei largi colaborări internaționale și dintr'un sentiment de fidelitate pentru marea instituțiune dela Geneva. Ea se armonizează perfect cu alianțele și prietenii pe care fiecare din noi le-a stabilit în parte, căci aceste alianțe și aceste prietenii au toate același scop: apărarea păcii și așezarea vieții europene la adă-

post de orice surpriză. Sforțările celor două țări de a-și completa armamentul sunt numai pentru a crea în serviciul alianțelor lor un instrument destinat să apere în mod eficace pacea, atât de necesară. Munca de punere în valoare a resurselor naturale și ameliorarea situației tuturor claselor sociale are nevoie de securitate, care nu poate rezulta decât dintr'o reglementare trinitică a relațiilor internaționale, care presupune colaborarea tuturor popoarelor europene la o operă de pacificare a spiritelor, pe care ciocnirea dintre diversele ideologii care agită în prezent lumea nu este menită din nefericire a o înlesni.

Orizontul internațional s'a înșeninat intrucâtva. Reluarea ra porturilor comerciale și înviuarea economică înseamnă reînnoțirea spre încrederea care îndreptățește unele speranțe chiar și pe planul politic. Sforțările comune trebuie însă dublate, căci importante reglementări internaționale, care nu ar putea fi complete și eficace dacă nu ar ține seamă de interesele noastre legitime, pot surveni într'un viitor apropiat.

## Răspunsul d-lui Beck

În răspunsul său d. Beck a mulțumit pentru primirea făcută d-sale și soției, în care a găsit același semn de atențiune ca și în primirea făcută la Varșovia d-lui Victor Antonescu.

D. Beck a subliniat colaborarea atât de strânsă și intimă dintre cele două țări, care nu

este rezultatul unei atmosfere internaționale, sau efectul unei conjuncturi internaționale a momentului, ci o necesitate permanentă. Polonia este legată de România prin interese vitale și sentimente tradiționale. În Europa se observă o evoluție către metode politice noi, în vederea asigurării păcii,

## Rânduri cu ocazia plecării comandanților Regimentului 1. Roșiori din Arad

(Continuare din pagina 2-a)

cuprind pe toți ofițerii superiori ai regimentului, astfel că pleacă și maiorul C-tin Șerbănescu, după un an de stagiu la Arad. A fost chemat la Div. de vânători-călări din Dumbrăveni.

Maiorul C-tin Șerbănescu întregește falanga de ofițeri cari au condus cu multă autoritate regimentul din Calea Aurel Vlaicu.

Ei au fost, cât au stat aici, străjerii de veghe ai graniței și ai țării, alături de colegii din alte regimente.

### Și buchetul celor mai tineri...

Nu putem sfârși aceste coloane, închinată ofițerilor Reg. 1 Roșiori, de ziua plecării lor, fără a pomeni numele celor trei locotenenti transferați și ei, colaboratori de fiecare zi ai comandanților elogiați mai sus. Fugur — îi vom menționa în parte.

Locot. Ovidiu Verescu. Bine pregătit, sprinten și sever, locot. Ovidiu Verescu este destinat unei promițătoare cariere.

A fost unul dintre cei mai răsfățați ofițeri ai regimentului și ai Aradului. Dar împlinirea misiunii nu ține seamă de asemenea considerații și astfel locot. Ovidiu Verescu își părăsește camarazii dragi, cari îl vor regreta încă mult.

Locot. Valeriu Bălașa. Meșter călăreț, purtând blazonul unor răsunătoare succese la concursuri, locot. V. Bălașa urcă sigur treptele cavaleriei.

Delașat la instrucția premilitară, în ultimul timp, a fost un bun educator și organizator. Fideliții lui știu pe cine pierd și de ce îi regretă despărțirea.

Locot. C. Vladone. Omul datoriei împlinite, cu o discreție și modestie rar întâlnite. Așa l-am cunoscut pe omul și delicatul locotenent C. Vladone, care s'a strecurat aproape de nimeni observat prin ușa Aradului, dar mult apreciat de

superiori și soldații săi.

Inima Reg. 1. Roșiori trece prin clipe de sfinte emoții — acum când cei cari pleacă dau ultimul ordin, când își iau rămas bun. Iar simpatia Aradului românesc își însoțește cu aceeași caldă emoție a despărțirii și îi salută cu toată dragostea pe distinșii ofițeri ai Reg. 1. Roșiori „Gen. Al. Averescu” — de ziua plecării lor... Ion I. Pogana

### Favoruri de călătorii pe Calea Ferată Arad-Podgoria

Având în vedere sărbătorile Paștelui, pentru călătorii ce doresc a călători dela Arad în Podgoria li se va elibera bilete cu reducere și anume:

În ziua de 30 Aprilie, dela orele 12 și până la 3 Mai ultimul tren, se vor elibera bilete Weekend, cari vor fi valabile la inapoere până în ziua de 5 Mai orele 12, cu următoarele prețuri: Arad-Covășinț sau Barațca în cl. II-a Lei 57, în cl. III-a Lei 45. Arad-Șiria sau Radna în cl. II-a Lei 67, cl. III-a Lei 55. — Arad-Pâncota în cl. II-a Lei 72, în cl. III-a Lei 58.

În zilele de 1, 2 și 3 Mai, începând dela primul tren și până la cel dela 14 ore 40 m. inclusiv se va elibera bilete de Excursiune, cari sunt valabile pentru inapoere până la ultimul tren din ziua emiterii cu următoarele prețuri:

Dela Arad-Covășinț sau Barațca în cl. II-a lei 52, în cl. III-a lei 40.

Dela Arad-Șiria sau Radna în cl. II-a lei 62, în cl. III-a lei 50. Dela Arad-Pâncota în cl. II-a lei 67, în cl. III-a lei 55.

Acest fel de bilete se eliberează numai la casa de bilete a gării Arad.

atât de arzător dorită de toate popoarele civilizate. Aș fi chiar ispitit să spun că este vorba, în această privință de o revizuire a metodelor diplomatice în curs. Generația noastră, care a cunoscut grozăviile războiului și este profund atașată păcii, a arătat poate prea mult optimist față de diferitele sisteme internaționale.

Ea a arătat uneori nervozitate excesivă și îngrijorări dăunătoare pentru stabilitatea politică și prosperitatea economică a continentului nostru. Din clipa când am pus piciorul pe pământul României amică și aliată, am simțit că există în construcția-politică a Europei actuale elemente stabile și solide, care n'au fost atinse de criza de încredere despre care v'am vorbit. În fiecare orânduire internațională ceiace prețuiește mai mult este intențiunea reală a contractanților și în același timp, justa măsură între idealul superior al unei colaborări internaționale și simțul realității.

Înțelegerile polono-române în vigoare, corespund foarte mult acestor condiții realiste. Strângând tot mai mult rodnica noastră colaborare, dv. d-le ministru, ați avut desigur în vedere în primul rând interesele țării d-voastră, așa cum și eu văd interesele țării mele, dar sunt convins că, în același timp și în afară de salvagardarea intereselor ei supreme, nu există în spiritul acestei colaborări intrucâtva egoistă niciun element susceptibil să stârnească largă destindere internațională.

Voi părăsi Bucureștii cu convingerea de a fi găsit pe lângă excelența voastră și pe lângă întreg guvernul regal deplina înțelegerere pentru dezvoltarea tot mai intimă a acestel colaborări pașnice. Astăzi chiar am avut înalta onoare de a fi primit de M. S. Augustul vostru Suveran, acest mare animator al alianței noastre, a cărui minte luminată și pătrunzătoare incurajează atât de fericit forțările noastre comune pentru stabilitatea relațiilor internaționale.

La sfârșitul discursurilor, cei doi miniștri au ridicat paharele în sărbătorirea șefilor de state respective și pentru prosperitatea țărilor lor.

## Hoți necunoscuți fac o spargere la teneaua „Corso” unde apoi serbează ziua de Sf. Gheorghe

ARAD, 24 — Azi noapte s'a comis o spargere îndrăzneală la cafenea și cinematograful „Corso”. Indivizi necunoscuți au pătruns în local, unde au răvășit toate lucrurile în căutarea banilor. Negăsind alăția la cât s'au așteptat, au plecat garnisiți cu sticle de liqueur, de coniac, cărți de joc și țigări.

### Cum au pătruns hoții.

Seara, după terminarea ultimei reprezentații de cinema, hoții s'au ascuns în sală, unde au așteptat plecarea personalului de serviciu. Pe la orele unu noaptea a plecat lumea și de la cafenea, așa încât după această oră liniștia și întunerecul stăpâneau locul. Ei și-au început activitatea, știind că nu vor mai fi deranjați de nimeni. Au cercetat întâi cassa de bilete, sperând că vor da de bani. Negăsind nimic, au pătruns în localul cafenelei, unde s'au îndreptat spre dulapul în care patronul obișnuiește să ție bani.

Au spart ușa dulapului și și-au măsușit o sumă mică de bani. Găsind aici cheile de la pivniță și a magaziei

au făcut cercetări și aici, răsturnând tot ce le era în trecând pe lângă bulelele au fumat, ca la ei acasă. După ce au scotocit în toate și n'au mai găsit bani și și-au cercetat cu atâta atenție plecat pe unde au venit.

### Și.. chefuri

Plecând din localul cinematografului, s'au instalat loge și au tras un chef de Gheorghe.

Ne având tirbușou pentru rea dopurilor, au rupt găul de coniac și bere pe care le sumat acolo.

Menuul lor s'a compus din salam, coniac și bere. Ca țigări.

După terminarea mesei au plecat pe ușa de „ieșire în caz de incendiu”, ducând sticlele de coniac, țigările și cărțile de joc, pe lângă gâșit.

## Inaugurarea centralei telefonice automate din Arad

(Urmare din pagina 1-a)

când a hotărât transformarea sistemului din manual în automat al comunicațiilor telefonice din Arad.

Noul edificiu al Societății de Telefoane din Arad adăpostește o centrală care este expresia celor mai moderne modele de centrale automate denumite „Rotary”.

Capacitatea actuală a centralei noi instalate este de 1200 linii, iar cea maximă de 5000 linii; puțându-se, atunci când nevoia o va cere să se clădească fie un etaj fie o aripă la noul edificiu, care să poată adăposti echipamentul unui număr mai mare de linii.

Centrala telefonică a municipiului Arad avea până la automatizare 620 abonați, astăzi se găsesc conectați în noua centrală 1040 de abonați.

Ameliorațiunile nu s'au adus însă numai comunicațiilor locale; ele s'au extins și asupra convorbirilor interurbane. Noua clădire posedă și o centrală interurbană cu 8 poziții complet echipate, având o posibilitate de extindere până la maximum 20 poziții.

Această centrală a fost în întregime construită de altfel cași tabloul de forță al centralei de către „Standard Electrica Română” din București, după

proiectele și planurile studiate la Direcția Tehnică a Soc. de Telefoane.

În momentul de față Aradul este la granița de Vest, este în celelalte orașe ale țării cu circuite, ceiace reprezintă un progres față de situația din trecut.

Prin aceste circuite se comunică astăzi în medie 721 de convorbiri față de 318 cât erau în timpul mediu de așteptare pentru prepararea unei atari comunicații scăzută dela 120 minute ca în 1931 la 7 minute în 1937.

Acestea sunt în date extrem de centralizările pe care Societatea Română de Telefoane a ținut până astăzi în cea mai importantă dela granița de Vest, pentru care și-a atras curiozități laudă și de mulțumire din partea autorităților locale, la inaugurarea vicului telefonic autonom.

În loc de încheiere, Societatea de Telefoane, ca un omagiu adus nașilor săi din toată țara, o colaborare cu Soc. de Radioteleviziune a organizat un concert de muzică populară în regiunea Aradului, executat de „Armonia” al Catedralei din Arad, sub conducerea d-lui prof. I. Ștefan.

# ULTIMA ORĂ

## Cum e privit comunicatul dela Veneția de presa europeană

VENEȚIA, 24. — Impresiile dobândite de trimisul special a gențiel „Ștefan” în rândurile zăriștilor străini, sunt foarte bune. Speranțele celor cari ar fi voit să exploateze convorbirile dela Veneția într'un sens mai mult sau mai puțin interesant, au fost cu totul desmăgite.

În general comunicatul oficial este considerat ca satisfăcător, substanțial, echilibrat și liniștilor. Pasagiul referitor la Germania este privit ca deosebit de interesant.

BUDAPESTA, 24. — Comunicatul dela Veneția a fost primit cu un viu interes. Cercurile politice, însă, se arată rezervate în ce privește comentariile. Nu

se poate vedea încă limpede ce repercursiuni vor avea pentru Ungaria hotărârile cu caracter economic sau politic luate de șefii guvernelor din Viena și Roma. Oricum ar fi, în așteptarea vizitei suveranilor Italiei la Budapesta, opinia publică ungară se arată optimistă, menținându-și întreaga sa încredere în Italia.

VIENA, 24. (Rador). — „Neue Freie Presse” ocupându-se cu conversațiile dela Veneția scrie că preambulul protocoalelor dela Roma exprima speranța într'o extensiune la alte state a colaborării dintre cele trei țări.

„Wiener Zeitung”, scrie că întrevvedere dela Veneția a în-

semnat consolidarea amicitiei dintre cele două țări.

BERLIN 24. — „Local Anzeiger” interpretează comunicatul dela Veneția ca o lovitură de plomaștie franceze și cheolăce și adaugă: „Veneția a arătat că oxa Berlin-Roma este Europa centrală singurul care merită acest nume și câștigă din zi în zi țările care consolidarea păcii”.

„Frankfurter Zeitung” scrie că, comunicatul dela Veneția este conceput în termeni generali, încât nu îngăduie să deducă nimic asupra conținutului și scopurile rămân oceleșt.